
1 
 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

Х Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 травня 2017 року 

м. Рівне 



2 
 

 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали X Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2017. – 385 с.  

 

Організаційний комітет: 
 Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

 Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, 

професор – заступник голови оргкомітету;  

 Камінська Ольга Володимирівна – доктор психологічних наук, 

професор– заступник голови оргкомітету; 

 Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

  Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, 

професор; 

 Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

 Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

 Безверха Оксана Володимирівна – аспірант; 

  Богачик Марина Сергіївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, 

доцент; 

 Павлюк Тетяна Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

 Падалка Ольга Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Синяк Степан Леонідович – кандидат історичних наук, доцент. 

 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №5 від 27.04.2017 р.) 



147 
 

3. Danii A. Intervenţia psihopedagogică în şcoala incluzivă / A. Danii, D. Popovici, A. Racu. – Chişinău, 2007. - 112 р. 

4. Hotărîre cu privire la aprobareaProgramului de dezvoltare a educaţieiincluziveînRepublica Moldova pentruanii 2011-

2020. Nr. 523 din 11.07.2011. In: MonitorulOficial, 2011, nr. 114-116, p. 49-59. 

5. Papuc L. Teoria generală a educaţiei: Ghid metodologic / L. Papuc, M. Cojocaru, L. Sadovei. – Chişinău: Editura 

UPS„I. Creangă”, 2006. - 60 p. 

6. ProblematicaeducaţieiincluziveînRepublica Moldova: perspective şisoluţii practice / S. Caisîn // Materialele conf. 

Intern, şt. practice, 19-20 octombrie2012, Chişinău. – 2012. - 360 p.  

7. Типы и модели инклюзивных школ: Дидактический материал для координаторов инклюзивного образования / 

разраб. и адапт. Перетятку М. И., Зорило Л. И.; гл. ред. Симион Матвеевич Кайсын. – К. – Ин-т непрерывного 

образования, 2011. – 158 с.  

 

ВПЛИВ СІМЕЙНОГО СЕРЕДОВИЩА  НА СХИЛЬНІСТЬ ДІТЕЙ ДО ТРАВМАТИЗМУ  У 

ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Толочик Олена Михайлівна, студентка  

Науковий керівник: Глінчук Ю.О., кандидат педагогічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Одним із основних завдань сьогодення є формування здорової особистості і вагома роль у цьому належить 

сім’ї. Саме батьки є першими вихователями, які впливають на соціалізацію дитини, її мову, мислення, волю, почуття, 

інтереси, прагнення, смаки та ін. На цьому у своїх дослідженнях наголошують Н. Жутикова, В. Зацепін, Т. Шульга, 

О. Матвєєва, А. Фомін та ін.. 

Проте на сьогоднішній день недостатньо висвітленою лишається проблема впливу сімейного середовища на 

схильність дітей до травматизму у початковій школі, хоча, на наш погляд, між даними явищами існує безпосередня 

залежність. Тому цікавими для нас є результати науковців-дослідників щодо типів сімей, які мають негативний вплив 

на особистість дитини та її стереотипи поведінки.  

Так, І. Трубавіна зауважує, що досить велика кількість сучасних українських сімей часто не має змоги 

повною мірою або належним чином реалізувати власний виховний потенціал. Це пов’язано з певними 

особливостями сім’ї: зниженням її інтегративності, конфліктними стосунками між подружжям, порушенням 

емоційних зв’язків між батьками і дитиною, зловживання алкоголем когось із батьків, веденням аморального способу 

життя. Усе це заважає засвоєнню дитиною норм поведінки, моральних позицій, призводить до порушень в 

особистісному розвитку, розладів фізичного та психічного здоров'я [3, с. 68].  

І. Ярославцев стверджує, що майже всі молодші школярі з алкогольних сімей страждають відхиленнями в 

психічному розвитку, оскільки виховуються в умовах постійного страху, скандалів, неврівноваженої поведінки 

батьків, а часто жорстокості і насильства з їхнього боку. Як підсумок, діти виростають нервовими, емоційно 

нестійкими, із заниженою самооцінкою, з різними формами патологічної поведінки [4, с. 12].  

Л. Захарова зазначає, що діти, які виховуються в сім’ї, де батьки ведуть аморальний спосіб життя, 

виростають в страху перед життям, вони відрізняються від інших, перш за все ворожістю, агресивністю, 

невпевненістю в собі. У такій сім’ї складається обстановка, що робить неможливим повноцінне виховання та 

навчання дітей: постійні скандали, грубість, насильство з боку батьків, відсутність взаєморозуміння. У дітей на все 

життя зберігається низька самооцінка, вони не вірять у себе, у свої можливості [5]. 

В. Літвінова  переконана, що до викривленого розвитку особистості схильні діти із сімей, де батьки 

проявляють гіпер- або гіпоопіку. При гіперопіці поведінка батьків характеризується перебільшеною, дріб’язковою 

турботою про дітей. Дітей позбавляють можливості самостійно приймати рішення, самостійно діяти, справлятися з 

труднощами, долати перешкоди. Така поведінка батьків формує в дитини почуття невпевненості в собі, формується 

занижена самооцінка і страх перед життєвими труднощами.Відсутність турботи про дитину за гіпоопіки 

позначається на когнітивній і емоційній сфері – таких дітей з’являються почуття внутрішньої ворожнечі, слабко 

розвинена воля [2, с. 198]. 

Т. Кравченко та І. Трубавіна зазначають про несприятливий вплив сімейного середовища на дітей з родин, 

що знаходяться на межі розлучення або розлучилися. У них виникають відхилення як у поведінці, так і в 

особистісному розвитку: невміння вести себе в громадських місцях;  злодійство, брехливість, втрата ціннісного 

сприйняття людського життя, жорстокість, агресивність, втрата інтересу до праці, лінь;  відсутність ціннісних 

орієнтацій, втрата інтересу до знань; погані звички (вживання алкоголю, наркотиків, куріння, токсикоманія, 

нецензурна лайка та ін.) [1, с. 55]. 

Проходячи педагогічну практику в школі, ми помітили, що вищезазначені особливості сімейного 

середовища неабияк перешкоджають не лише засвоєнню молодшими школярами норм поведінки, а й засвоєнню 

норм безпеки. Більше того – часто вони стають причиною травматизму. Так, якщо в родині мають місце 

конфліктність, жорстокість, самоствердження за рахунок інших і т.п., то діти часто переносять їх на стосунки з 

однолітками у школі, що закономірним чином стає причиною травматизму. Буває, що дехто, відчуваючи себе 

пригніченим, не помічає вчасно небезпеки – і це теж призводить до травматизму. Діти, до яких батьки проявляють 

надмірну опіку, у школі, відчувши відсутність звичного контролю, втрачають відчуття контролю і самоконтролю. 

Діти, чиї батьки проявляють гіпоопіку, нехтування нормами безпеки через недостатність власного життєвого досвіду 

«приносять» у шкільний колектив, де знаходяться ті, хто обирає це зразком для наслідування.  

Вищезазначене підтверджує, що родинні особливості учнів впливають на рівень їх травматизму у школі. 

Отже, до категорії сімей, діти з яких найбільш схильні до травматизму, належать сім’ї: з алкогольною залежністю, з 

високим рівнем конфліктності, у яких батьки розлучились чи перебувають на стадії розлучення, ті, де до дітей 

проявляється гіпер- чи гіпоопіка. 
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У сучасній українській вищій освіті особливої гостроти набувають питання, пов’язані із формуванням 

професійної готовності спеціалістів для галузі дошкільної освіти. У наш час проблеми підвищення професійної 

компетентності вихователів щодо формування уявлень дошкільників про родинні стосунки придбали особливу 

актуальність. Важко не погодитися з думкою багатьох науковців та практиків, що сучасним дітям потрібні сучасні 

педагоги, педагоги-новатори, здатні вносити у власну діяльність прогресивні ідеї, запроваджувати нововведення, 

винаходити щось корисне, нестандартне, генерувати нове [2]. З огляду на це, актуальною проблемою залишається 

підготовка фахівців дошкільної освіти, формування їх професійної майстерності, без набуття якої неможлива 

реалізація гармонійного виховання й навчання дітей дошкільного віку. 

У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури нами з’ясовано, що: професійну компетентність 

вихователів ДНЗ визначено як «здатність вирішувати задачі професійної діяльності на основі фахових знань і умінь, 

що інтегруються з розвитком особистісних професійно значущих якостей, серед яких провідними є любов до дітей, 

що поєднується з вимогливістю, емпатія та комунікативність» [1]. 

Для виявлення рівня сформованості професійної компетентності вихователів щодо формування уявлень 

дошкільників про родинні стосунки нами було проведене педагогічне дослідження. Базою був ДНЗ № 52 

«Малахітова скарбничка» м. Рівне. Всього у дослідженні приймало участь 40 вихователів дітей дошкільного віку. 

Всіх вихователів ми поділили на експериментальну групу (ЕГ) – 20 чол., та контрольну групу (КГ) – 20 чол. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дав можливість обґрунтувати змістову структуру професійної 

компетентності вихователів, яка містить мотиваційний (сформованості мотивів і потреб щодо реалізації знань у 

професійній діяльності в системі дошкільної освіти), когнітивний (наявність професійно-педагогічних знань і 

розвиненість умінь, що забезпечують формування професійної компетентності), емоційно-оцінювальний (здатність 

здійснювати самоаналіз і само оцінювання, прагнення до самовдосконалення), діяльнісний (компетенції адекватного 

застосування знань на практиці; уміння керувати педагогічним процесом; здатність до саморозвитку власних 

можливостей) компоненти [2]. Відповідно до критеріїв нами були визначені 3 рівні сформованості професійної 

компетенції вихователів: низький, середній, високий. 

Для реалізації мети констатувального експерименту підібрано ряд діагностичних методів, зокрема: 

анкетування, опитувальник, тести на виявлення рівня професійної компетентності вихователів у сфері сімейного 

виховання. 

Перший етап експериментального дослідження виявив, що більшість вихователів дітей дошкільного віку 

мають середній і низький рівні сформованості професійної компетентності щодо формування уявлень дошкільників 

про родинні стосунки. Отримані результати засвідчили, що у більшої кількості вихователів є певні уявлення про 

формування родинних стосунків у дітей, але ці знання носять загальний характер, їх зміст недостатньо точний і 

повний, вихователі не завжди розуміють значення формування родинних стосунків. Причиною цього, як свідчать 

наші спостереження за роботою вихователів, є недостатня компетентність педагогів з родинного виховання. Умови та 

ефективні прийоми формування професійної компетентності вихователів ми вивчали на наступному – 

формувальному етапі дослідження. 

Формувальний експеримент проходив у рамках тижня «Родинне виховання дошкільників». Програма 

підвищення професійної компетентності включала роботу з 20 вихователями експериментальної групи: семінари-

практикуми, психологічні тренінги і добірка художньої літератури з родинного виховання дошкільників. 

Щоб підвищити рівень методичної готовності вихователів дошкільного закладу до формування у дітей 

родинних стосунків, було проведено семінар-практикум на тему «Формування родинних стосунків у дітей 

дошкільного віку в різних видах діяльності». Його наслідком також стало збагачення методичної бази для родинного 

виховання. Зокрема, під час семінару педагоги запропонували низку цікавих ідей для дидактичних ігор. Крім того, 

зробили добірку художньої літератури, в яку входять вірші, оповідання, казки родинного змісту для дошкільників. 

Про результативність проведеної роботи ми судили з даних контрольного експерименту, який підтвердив 

вірність висунутого нами припущення, що у вихователів можливе підвищення професійної компетентності щодо 

формування уявлень дошкільників про родинні стосунки за таких умов:  

• цілеспрямоване формування у вихователів позитивної мотивації до оволодіння професійною майстерністю 

та зорієнтованість на саморозвиток і самовдосконалення на постійній рефлексивній основі; 
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